9. Monopol

Motivace

V redlném svété neni dokonald konkurence prili§ ¢astd. Ob-
vyklejsi jsou rizné formy nedokonalé konkurence:

= monopoly
= oligopoly
mmm monopolistickd konkurence

Dnes se zamérime na monopoly.
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Co se dnes naudite

mmm jak monopoly vznikaji

mmm pro¢ pro monopolistu plati MR < p

= jak monopolista urcujte objem produkce a cenu
= jak monopoly ovliviiuji blahobyt spole¢nosti
= CO je to cenova diskriminace

mmmm co mUZe vldda s monopoly délat

Predndska odpovidd kapitole 15.
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Co je to monopol

Monopol je firma, kterd je jedingm prodejcem statku, ktery
nemd blizké substituty.

Z&kladni rozdil mezi monopolem a dokonale konkurenéni fir-
mou: monopol ma trzni silu = schopnost ovlivriovat trzni cenu
produktu, ktery prodavd.

Dokonale konkurenéni firma nemd zadnou trzni silu.
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Jak monopoly vznikaji

Pri¢inou vzniku monopolu jsou bariéry vstupu do odvétvi,
které zplsobuji, Ze jiné firmy nemohou vstoupit na trh.

Tri typy bariér vstupu:
mmmm jedind firma vlastni dtlezity vstup
mmm vldda ddvd jediné firmé exkluzivni prdvo vyrdbét dany
statek
mmm exkluzivni licence
= patenty
mmm copyright
mmm prirozeny monopol

Ctvrtd pritina monopolu: inovace (dogasng).
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Piirozeny monopol

Piirozeny monopol vznikd v odvétvi, kde jedna firma mizZe
uspokojit celou trZni poptdvku pri nizsich ndakladech, nez by
to dokdzalo nékolik firem.

% Prirozené monopoly vznikaji v od-
= vétvich, kterd maji rostouci vynosy
z rozsahu v podstatné ¢4sti produkce,
tj. jejich dlouhodobd AC je klesajici.
Pak jedna firma vyrdbi s niz$§imi na-

AC klady nez dvé ¢i thi firmy.

1015 30 4
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Jak monopoly zanikaji

Ekonomicky zisk monopolu 1dké do odvétvi dalsi vyrobce:

patent ¢asem vyprsi

k vzdcnému zdroji i patentu lze objevit ndhradu
prirozeny monopol lze odstranit zménou technologie ¢i
zvétsenim trhu

inovace lze imitovat nebo vymyslet vlastni

»Soukromé monopoly nejsou schopny dlouhodobé prezivat, po-
kud nemaji za z4dy vladu.” (George Stigler)
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Poptavka po vyrobcich monopolu

Monopol je jeding vyrobce na trhu, proto je jeho individudlni
poptdvka totoznd s trzni poptéavkou.

Aby monopolista prodal vétsi
p=P vystup, musi snizit cenu.

Takze MR # p.

(Naproti tomu individuélni po-
Pz ptavkova kivka jedné firmy
na dokonale konkuren¢nim
d=D trhu je horizontdlni, takze zvy-
Seni q nezméni trzni cenu P,
@ q=0Q takie MR = P.)
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P¥ijmy monopolu

90 0 - -
80 80 80 80
70] 140 70 60
60| 180 60 40
50/ 200 50 20
40] 200 40 0
30, 180 30 -20

DTN =~ O

Pro monopol plati:

mmm AR = p (stejn& jako pro dokonale konkurené¢ni firmu)
mmm MR < p (v dokonalé konkurenci plati MR = P)
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P#ijmy monopolu (graficky)

p q| TR| MR

90 0 0 - p

80 1 80 80| 80

70 2| 140 60| 60

60 3 180 40| 40

d=D

50 4 200 20| 20

40 5| 200 0 1 2 3 4 NG 4

30 6| 180 -20/ -20
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Vysvétleni monopolistova MR

Celkové prijmy monopolu jsou TR =p -q.

Zvyseni objemu produkce g mé na prijmy dva vlivy:

mmm efekt rozsahu vyroby — vyssi vystup zvysuje prijmy
mmm cenovy efekt — niZsi cena sniZuje prijmy

Aby monopol zvysil q, musi snizit cenu vsech jednotek, které
prodédva.

Takze MR < p.
MR muze byt i zdporné pokud cenovy efekt prevazi nad efek-

tem rozsahu vyroby, coz plati v neelastické ¢asti poptavkové
kiivky.
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Vysvétleni monopolistova MR (graficky)

Pti zvgseni objemu vyroby
ze 2 na 3 jednotky (A—B):

- x — 92x -
ATH eﬁir'\o;;%hu ce%v’;}leﬂ °
ze 8 na 9 jednotky (C—D):
ATR= i) - 8xd =7

ef. rozsahu cenovy ef.

23 89 4

Pokud je efekt rozsahu > cenovy efekt = TR roste (MR > 0).
Pokud je efekt rozsahu < cenovy efekt = TR klesd (MR < 0).

Velikost cenového efektu zdvisi na cenové elasticité poptavky.
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Vysvétleni monopolistova MR formalné

Celkovy ptijem monopolu je TR = q-p = q-D(q), kde p = D(q)
je inverzni poptavkova funkce.

Mezni prijem monopolu je

<0
dTR dD(q) dD(q)
MR=""- q= —.q =
dq Dia) + dq a \p/ dq
efekt rozsah
cenovy efekt
dp q 1
= p + — = p = p —_ — . ,
da p efek:n/zsahu <

& -
cenovy efekt
kde € je cenova elasticita normdlni poptavkové funkce.
(Specidlné: € =co = MR=p,e=1= MR =0,
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Piiklad linearni poptavkové k¥ivky a MR

Linedrni poptdvkovd krivka md tvar
p
p =a —bqg.

Celkové prijmy maji tvar

TR =p-q=aq-bg>
d
Mezni prijmy maji tvar

Q Sy
dTR MR
MR = aq a - 2bq

q

Krivka MR vychézi ze stejného bodu na cenové ose jako po-
ptavkovd krivka, pak lezi pod poptdvkovou krivkou a je dva-
kréat strmé&jsi. Poptdvkovd krivka protind vodorovnou osu pro
qo, MR ji protind pro qo/2.
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Maximalizace zisku monopolu

MP #3: ,Raciondlni lidé mysli v meznich veli¢inach.”

p MC

Jako jakdkoli firma, i monopol maxi-
malizuje zisk tim, Ze vyrobi objem q*,
kde MR = MC.

MR
i q* P q
Pro mnozstvi q; (MC < MR) plati, Ze zvgseni vyroby o 1 zvysi
zisk o (MR — MC), tj. firma by méla zvySovat vgrobu.

Pro mnozstvi qo (MR < MC) plati, Ze sniZeni vgroby o 1 zvysi
zisk o (MC — MR), tj. firma by méla sniZovat vyrobu.
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Maximalizace zisku monopolu (pokrac.)

Monopol maximalizuje zisk pro
q* takové, ze plati MR = MC.
p* Cenu p* stanovi monopol pro
mnozstvi g* podle poptavkové
MCl(q*) krivky.

Monopol si ultuje prirdzku

MR ™d_ k meznim ndkladim ve vysi

q* q p*-MC(q").

Jakmile monopolista uréi optimélni objem produkce g* nastavi
cenu p* na nejvyssi cenu, kterou jsou spotfebitelé ochotni za
toto mnozstvi zaplatit. Tuto cenu najdou na poptdvkové krivce.
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Zisk monopolu

Stejné jako pro jakoukoli jinou
firmu i pro monopol plati, Ze
zisk se rovnd

TR-TC = (p —AC) -q.
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Monopol nema nabidkovou k¥ivku

Dokonale konkurenéni firma:

mmmm bere cenu jako danou
mmm md nabidkovou krivku, kterd ukazuje, jak q* zavisi na P

Monopol:

= je tvlrce ceny”, ne ,cenovy prijemce”
mmm §* nezdvisi na cené&; ve skute¢nosti g* a p jsou spole¢né
uréeny z MC, MR a poptavkové krivky

Proto monopol nemé zadnou nabidkovou krivku.
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Monopol nema nabidkovou k¥ivku - p¥iklad

p MC  Dug rtzné poptévkové krivky mo-
hou vést
D1 mmm ke stejné cené a riznému
mnoZstvi

P2 |y mmm ke stejnému mnozstvi a rtizné
A \ d cené (jako na obrazku)
MR

Monopol nereaguje na objektivni
cenu, ale na krivku poptavky.

Neexistuje zavislost mnozstvi na cené — existuje vzdy jen jedna
optimdlni kombinace q* a p*.
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Ztraty blahobytu zpiisobené monopolem

Na dokonale konkurenénim trhu plati, Ze P = MC a celkovy
prebytek je maximadlni.

V optimu monopolu plati p* > MR = MC

mmm hodnota” dodate¢né jednotky pro posledniho kupujici-
ho (p*) je vétsi nez néklady na zdroje potitebné k vgrobé
této jednotky (MC)

mmm monopolni produkce je prili§ nizkda — kdyby q* vzrostlo,
vzrostl by i celkovy prebytek

mmm tak monopol plsobi ztraty z mrtvé vahy
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Ztraty blahobytu zpiisobené monopolem (graf.)

Celkovy prebytek je maxi-
madlni pro mnozstvi q¢c tako-
vé, 7e P = MC.

Produkce monopolu gy tako-
v4, Ze p* > MC pisobi ztréty
mrtvé vdhy.

DM
P =MC
MC

amdqc q
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Ztraty blahobytu zpiisobené monopolem (pokra¢.)

Pokud monopolista Gétuje véem
kupujicim stejnou cenu Py,
vznikd ztréta z mrtvé vdhy.

. zisk monopolu
... prebytek spotrebitele

av dqc q I ... ztrdta mrtvé vadhy

Monopol ziskd ¢4st prebytku spotfebitele (= monopolni zisk).
To nenf pri¢inou neefektivity — je to jen transfer.

Pri¢inou neefektivity je pokles produkce pod optim. Groven q..
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Cenova diskriminace

Cenovd diskriminace znamend prodej stejného zboZi riiznym
kupujicim za rizné ceny.

Firma muze zvysit svij zisk tak, Ze Gétuje vyssi cenu tém ku-
pujicim, kteri maji vy$si ochotu platit.

St

SLEVOVY POUKAZ*

SLEVA 25% 2 CENY ZAKROKU NA ODSTRANENI DIOPTRICKTCH VA
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Dokonald cenova diskriminace vs. jedna cena

Poptdvka po letu na mésic; mezni ndklady jsou konstantni 100.

jméno  |ochota platit p|qP|TR| MR
Mira 200 200 1|200| 200
Honza 150 150| 2|300| 100
Krkavec 125 125| 3|375| 75
Tomas 100 100| 4|400| 25
Veronika 50 N 50| 5|250|—-150

Dokonald konkurence: P = MR = MC = 100, Q* = 4, preby-
tek spotrebitele 175, prebytek vyrobce 0.

Monopol: MR = MC = 100, g* = 2, p* = 150, prebytek spotre-
bitele 50, prebytek vyrobce 100, ztrdta mrtvé vahy 25.
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Dokonala cenova diskriminace vs. jedna cena

Poptévka po letu na mésic; mezni néklady jsou konstantni 100.

jméno |ochota platit ochota platit|q”| TR|IMR
Mira 200 200| 1|200| 200
Honza 150 150| 2|350| 150
Krkavec 125 125| 3|475|125
Tomads 100 100| 4|575|100
Veronika 50 N 50| 5/625| 50

Monopol s dokonalou cenovou diskriminaci: kazdy spotrebitel
plati svou ochotu platit, g* = 4, prebytek spotrebitele O, prebytek
vyrobce 175, ztrdta mrtvé vahy 0.

Vyrobce odéerpal cely prebytek formou zisku; ekonomicky
efektivni situace.
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Dokonaléd cenova diskriminace (graficky)

Dokonald cenovda diskriminace znamend, Ze firma udtuje
kaZdému kupujicimu cenu rovnou jeho ochoté platit.

P Monopolista ziska cely pre-
bytek spottebitele.
Nevznikd zédné ztrdta z mrt-
MC MC vé véhy.
d = MR ... zisk monopolu
q* q

Pii dokonalé konkurenci plati MR = d a AR # d.
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Cenova diskriminace v redlném svété

V redlném svété neni dokonald cenovd diskriminace mozna:
mmm firmy neznaji ochotu kazdého kupujici platit

mmm kupci neoznamuji prodejcim svou ochotu platit

Firmy rozdé&luji kupujici do skupin podle pozorovatelnych ve-
li¢in, které jsou pravdépodobné spojeny s jejich ochotou platit.

Priklady reélné cenové diskriminace:

mmm slevy pro déti na vstupném do kina
mmm studentské slevy

mmm slevové kupony

mmm mnozstevni slevy

mic-slide09 (27 /1 51)

Vladni politika vici monopolim

mmm antimonopolni zékonoddrstvi
mmm regulace

mmm verejné vlastnictvi
mmm nicnedéldni

mic-slide09
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Antimonopolni zdkonoddarstvi

MozZnosti:

mmmm brénit fizim, rozdélovat firmy
mmm pokutovat kartely a ,zneuziti trzni sily”

Problém: Firmy nefuzuji (nespojuji se) jen kviili omezeni kon-
kurence, ale i kvtli tspordm ndkladi — vldda nemusi byt schop-
nd pomérit prospéch ze zvyseni konkurence s néklady ztraty
synergie. Reknéte mijeden ditvod,

proé bychom nemél
podporovat tjmovou praci?

Vida tomu Fiki
antimonopoin..

+ moznost predatorskych praktik: hor-
§i konkurent obZaluje Gspé&3néjsiho u an-
timonopolniho ufadu.
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Regulace monopolu

Vlada se snazi regulovat cenu monopolu. Na jaké trovni?

p p

p=MC
MR 4qr q
p = MC p = AC
firma je ve ztr4té vzniké ztrdta mrtvé vahy
Firmy nesnizuji (zvysuji) své naklady.
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Dalsi problémy regulace

»Zajeti reguldtora” — regulace ve prospéch regulovaného.

Umelé sniZzeni monopolnich ziski sniZuje motivaci vyvijet al-
ternativni statek ¢i zptsob vgroby.

Milaéku, to je z antimonopolniho Gfadu. Rikaji,
2e se musime nechat rozvést.
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Vetejné vlastnictvi

Misto, aby monopol provozovala soukromd firma, provozuje
ho vldda.

Problémy:

mmmm neni jasné, co to pesi
mmm vladni Grednici nejsou motivovani ke sniZovdni ndklad
mmmm Urednici sami lobbistickd skupina

Efektivni fungovani firmy nezajisti nic tak jako ziskovy motiv.
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Nicnedé&lani

Kazdé vladni redeni problému monopolu mé své vlastni pro-
blémy. Neékteri ekonomové navrhuji nedélat nic.

.. stupent ,trzniho selhdni’ americké ekonomiky [je] mnohem
nizsi nez ,politického selhani’ prameniciho z nedokonalosti hos-
podarskych politik, které existuji v redlnych politickych systé-
mech.” (George Stigler) T

Navic pokrok v technologii (pfildkany ziskem monopolu) ¢asto
monopol odstrani.
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Rozsifenost monopola

Cisté monopoly jsou v redlném svété vzécné.

Nicméné, mnoho firem mad urditou trzni silu, protoze

mmm proddvd unikdtni vyrobek
mmm m4d velky trzni podil a mdlo vyznamnych konkurent

V mnoha takovych pripadech se aplikuje vétsina zavéra této
kapitoly v¢etné

mmm prirdzka nad mezni ndklady

mmm ztraty mrtvé véhy

mmm cenovd diskriminace
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Shrnuti zdkladnich myslenek

Monopol je jediny prodejce vyrobku, ktery nemd dobré substi-
tuty. Monopoly vznikaji kvili bariérdm vstupu do odvétvi (vy-
tvorenym vlddou, vlastnictvim kli¢ového vstupu nebo vynosy
z rozsahu).

Monopol ¢€eli klesajici poptavkové kiivce. Pokud chce prodat
vice, musi zlevnit, takZe ma klesajici MR. Monopol si uétuje
ceny vyssi neZ mezni ndklady, takze vznikaji ztraty mrtvé vahy.
Monopol mutize zvysit sviij zisk tim, Ze Gétuje vyssi ceny kupu-
jicim s vy$si ochotou platit.

VIady se snazi problémy s monopoly Fesit antimonopolnim za-
konoddrstvim, regulaci monopoli ¢i jejich zesttniovanim. Tyto
politiky maji tolik problému, Ze muze byt lepsi nechat mono-

poly byt. @
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Domaci ukol

Precist Mankiw, kapitolu 15.

Pripravit se na seminar.

Doporucuji predist: Tim Harford: ,Davtipny zékaznik”, kap. 1-2.
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9. Monopolisticka konkurence

Monopolisticka konkurence
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Motivace

V redlném svété je malo jak dokonale konkurenénich odvétvi,

tak monopoli.

Vétsina skute¢nych odvétvi leZi mezi témito extrémy:

mmm oligopol: méalo hrd¢t na trhu, vzdjemné se silné ovliviiuji,
takZe vznika strategické chovani

mmm monopolistickd konkurence: mnoho firem prodava po-
dobny, ale ne Uplné stejny produkt, vzijemné se ovliviiuji

zanedbatelné

Dnes se zamérime na monopolistickou konkurenci.
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Co se dnes naudite

mmm Co je to monopolistickd konkurence

mmm jak firmy v monopolistické konkurenci urcuji vyrabéné
mnozstvi a cenu

mmm jak efektivni je monopolistickd konkurence
mmm jaké jsou spoleCenské prinosy a ndklady reklamy

Predndska odpovidd kapitole 17.
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Monopolistickd konkurence

Vlastnosti monopolistické konkurence:

mmm mnoho malych firem, vzdjemné se ovliviiuji zanedbatelné
mmm diferencovany produkt (podobny, ale ne identicky)
= tviirci cen, Celf klesajici poptdvkové krivce
mmm volny vstup do odvétvi a odchod z odvétvi
= pocet firem na trhu se prizptisobuje, dokud neni eko-
nomicky zisk nulovy

Priklady:

mmm knihy, hudba, filmy, ¢asopisy, ...
mmm obleceni, boty, ...

mmm potraviny, balend voda, ...

= restaurace, kluby
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Monopol, monopolist. a dokon. konkurence

dok. monopol monopol.
konkur. konkur.
pocet prodejct mnoho jeden mnoho
volny vstup / odch. |ano ne ano
LR ekon. zisk nulovy kladny nulovy
vyrobky identické jen jeden diferenc.
ma4 firma trzni silu? |ne ano ano
individ. popt. kfivka [vodorovnd |klesaj. (trzni)|klesajici
blizké substituty mnoho ne mnoho ne-
dokonalych dokonalych
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Zisk monopolistické firmy

Firma na monopolisticky konkuren¢nim trhu se rozhoduje po-
dobné jako monopol.
Firma celi klesajici poptdv-
kové krivce d, tj. MR < p
MC pro kazdé q.

AC Firma maximalizuje svij zisk

pro q* takové, Ze MR = MC.
Firma nastavi cenu p* pro

MR d dané g* podle kiivky poptav-
ky po svych vyrobcich d.
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Ztrata monopolistické firmy

MC
AC Ztratovd firma: pro tuto fir-

mu plati, Ze p* < AC pri vy-
stupu, kde MR = MC.
Nejlepsi, co tato firma muize

MR d udé‘lat, je minimalizovat svou
ztratu.
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Monopolistickd konkurence
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Dlouhé obdobi: vstup dalsich firem

V dlouhém obdobi vstup dalsich firem do odvétvi (a odchod
firem z odvétvi) stla¢i ekonomicky zisk na nulu:

mmm pokud jsou firmy v odvétvi ziskové, vstupuji na trh dalsi
firmy, odebiraji stdvajicim firmédm ¢ést jejich poptavky —
jejich ceny a zisky klesaji

mmm pokud jsou firmy v odvétvi ztrdtové, nékteré firmy od-
chézeji z trhu, zbyvajicim firmdm roste jejich poptavka —
jejich ceny a zisky rostou

mic-slide09

Zisk monopolistické firmy v dlouhém obdobi

p
M

¢ AC Firmy prichdzeji ¢i od-

p* chdzeji, dokud neplati

R p* = AC (tj. dokud neni
MClq) ekonomicky zisk nulo-

vy).
MR d
q a

Firma si Gétuje prirdzku nad mezni néklady a nevyrdbi v mini-
mu AC.
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Efektivnost monopolistické konkurence

T¥i problémy:

mmm prirdzka k meznim ndkladam
mmm nadbytek kapacit
mmm nedostate¢nd ¢i nadmérnd rozmanitost vyroby

i
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P¥irazka k meznim nakladim

V monopolistické konkurenci plati i LR, ze p > MC. (V doko-
nalé konkurenci P = MC.)

Protoze p > MC, trh vyrdbi

p méné nez spoleensky opti-
MC mdlni vystup (existuje ztrdta
AC z mrtvé vahy).
p* \
Problém nelze snadno na-
pravit:
MR d 1) prili§ mnoho firem = vy-

soké administrativni ndklady
q  cenové regulace

*

q
2) firmy maji nulovy ekonomicky zisk — pti cené p = MC by
meély ztratu a odesly
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Monopolistickd konkurence
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Nadbytek kapacit

Firmy v monopolistické konkurenci vyrdbi v klesajici ¢asti AC,
tj. vyrdbé&ji mensi vystup nez ten, ktery by minimalizoval AC.
(V dokonalé konkurenci firmy vyrdbi objem produkce, ktery
minimalizuje AC.)

p Driv vnimano jako zdroj
MC neefektivnosti.
AC PR
" Dnes ne — neni davod,
p aby firma vyrdbéla vidy
MC(q") v minimu AC.
MR d
q a
mic-slide09 (48 / 51)

Rozmanitost produkce a pocet firem v odvétvi

Pocet firem v odvétvi nemusi byt optimdlni, tj. rozmanitost vy-
robki nemusi byt optimdlni — kvili externalitdm ze vstupu dal-
Sich firem:

Externalita raznorodosti statki (pozitivni) = prebytek, ktery
spotrebitelé ziskaji zavedenim dalstho produktu.

Externalita sniZeni trZzniho podilu (negativni) = ztrdty zpi-
sobené existujicim firmdm, kdyZ na trh vstoupt dalsi firma.

Efekty plsobi proti sobé = neni obecné platny zavér, lisi se
mezi odvétvimi.
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Shrnuti zdkladnich myslenek

Monopolisticky konkurenéni trhy maji mnoho firem, diferen-
covany produkt a volny vstup do odvétvi.

Firmy v ni maji nadbyte¢né kapacity (vyrdbi mensi objem pro-
dukce, neZ aby minimalizoval AC) a G¢tuji si cenu nad meznimi
naklady.

Existuji ztraty z mrtvé vdhy. Firem muzZe byt p#ilis mnoho nebo
prilis mélo (diferenciace produktu muze byt prili§ mald &i prilis
velkd).

Firmy pouZivaji reklamu, zna¢ky apod.

Neexistuje zadnd jednoduchd cesta, jak by vldda mohla zvysit

efektivnost trhu. é ii%
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Monopolistickd konkurence
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